

筏行黄河间

黄河裹挟着排山倒海之势，滚滚奔腾而来，途经兰州，又浩浩荡荡向东涌去。就在这片波澜壮阔间，黄河的怀抱里出现一个小黑点，像片无助的落叶在水中打着旋儿。定睛一瞧，竟是方形筏子——兰州独有的羊皮筏子，上面还载着五六个人！

羊皮筏子制作精巧，先要把羊皮吹得鼓胀，扎成羊皮囊，再用坚实木条绑成架子。羊皮囊饱满圆润，表面油亮金黄，摸起来光滑又硬实。载人的羊皮筏子一般由13个羊皮囊组成，左右各四个，中间五个。

怀着兴奋与期待，我们登上筏子，背靠背、挨着面向黄河而坐。出发时，掌舵人昂首屹立筏前，像一面猎猎作响的旗帜。他双手握桨，动作轻柔沉稳，桨尖划开水面，漾起层层涟漪，仿佛掌控着黄河脉搏。

行至河中央，裹挟黄河水气息的风拂面而来，瞬间驱散暑气，带来泥土的清新，令人心旷神怡。俯瞰脚下，黄色河水与筏子交织，碰撞出金黄漩涡。水波涌起，筏子忽被托起又迅速滑落，像被母亲抱在怀里轻晃。

再睁眼，两岸风光映入眼帘。左岸树木葱茏，粗壮柳树垂下细长柳条，嫩绿柳叶闪耀，蝉鸣阵阵。树后，白塔山连绵起伏。右岸则是热闹市井，伞棚沿河岸排开，茶铺里的人们品着六炮台在谈天说地。远处，中山桥横跨黄河之上。行至中山桥下，我们的羊皮筏子之旅便圆满结束。

如今，羊皮筏子不再是不可或缺的渡河工具，却在时代的浪潮中，稳稳地停泊在文化的港湾。它是岁月的见证者，静静地诉说着往昔的故事；它是黄河的挚友，陪伴滔滔河水奔腾不息；它是勇气与智慧的结晶，激励着一代又一代的人无畏前行。

如东县实验小学604班 穆欣晔
指导老师 杨宁

藿香糍粑

藿香，这种生长在山间田野的草本植物，以其清新的香气和独特的药用价值而闻名。我无数次被它那淡淡的清香所吸引，心中便萌生了一个念头：何不用这自然的馈赠，来制作一道别具一格的美食呢？于是在一个风和日丽的日子，我开始了这场关于藿香糍粑的奇妙制作之旅。

我采集了新鲜的藿香叶，将它们请进“清水浴场”，仔仔细细地清洗起来。接着，把它们放进锅里加水煮。当煮得差不多时，我将藿香叶过滤出来，又取来适量的面粉，将温热的藿香水缓缓倒入面粉中开始和面。我将面粉揉成光滑的面团，盖上湿布，等待醒发。醒发后的面团变得柔软而有弹性，我将其分成若干部分，每个部分都揉圆后压扁，呈薄薄的圆饼状。此时，糍粑的雏形已经显现出来了。

接下来，我烧了一锅开水，将做好的糍粑胚放入蒸锅中，大火蒸制。随着灶火的跳跃，蒸汽缓缓升起，藿香与糯米的香气交织在一起，弥漫在整个厨房，如同山间晨雾般清新又醉人。糍粑逐渐变得晶莹剔透，散发出诱人的香气。终于，蒸好的糍粑出锅了！我迫不及待地夹起一个糍粑，蘸上一点白糖，放入口中。那一刻，软糯的口感和香甜的滋味在舌尖上绽放，仿佛带我进入了一个美妙的味觉世界。

这次藿香糍粑的尝试非常成功，不仅让我品尝到了独特的口感和香气，还让我感受到了制作美食的乐趣和成就感。我相信，这种独特的糍粑一定会成为我家餐桌上的新宠！

如东县实验小学413班 严歆瑜
指导老师 顾晶晶

福建土楼游记

很早之前，我就从书本上看到过福建土楼的样子，引起了我的好奇心。这个寒假，爸爸妈妈将旅行地定在了福建漳州，我终于可以看到闻名天下

的福建土楼了。

福建漳州的土楼数量非常多，我们参观的就是其中非常有特色的土楼群——田螺坑土楼群。车子随着盘山公路蜿蜒而下，不一会儿，我们就看到了这座著名的土楼群。神奇的是，随着车子的前行角度不同，看到田螺坑土楼群的样子也在不断变化着：有的时候圆楼在前，有的时候方楼显现。直到我们到达了土楼的下面，才感受到田螺坑土楼群带给我们的震撼——高大巍峨而又金碧辉煌！

这座田螺坑土楼群看上去有五层楼那么高，是以生土为材料。形状有圆有方，据说是为了抵御土匪和猛兽的入侵。妈妈告诉我，一个土楼能住200~700人，真是太让人惊讶了！

参观完土楼，我的内心不禁感慨，古人的智慧真是超乎我们的想象。这次参观不仅让我见到了宏伟的建筑，更让我感受到不同地域的风貌，真是一次有意义的旅行。

如东县实验小学401班 姚张锦秋
指导老师 桑晓燕

放点炮

今天天气晴朗，阳光明媚。突然，一阵噼里啪啦的响声传来，原来是邻居家大哥哥正在放点炮呢！我看着看着，心里痒痒的，也想试着自己放一放。于是我就和爷爷上街精心挑选了一盒点炮，回到家后我就迫不及待地拆开了包装。

我先小心翼翼地用打火机点燃一支香，接着从包装盒里拿出一个点炮。在点燃时，一开始我有点怕，手一碰到点炮就缩了回来。我看不见点炮依旧安然无恙地躺在地上，仿佛在嘲笑我的胆小。我鼓起勇气，再次把香靠近点炮，壮着胆子把香在点炮上多停了一会儿。突然，点炮冒出火花，我吓得立马丢掉香，跑到了几米之外。随着“砰”的一声巨响，我赶紧捂上了耳朵。

过了好久我才缓过神来，原来放点炮也不是那么难嘛！我又壮着胆子点燃了好几个点炮。渐渐地，我觉得很好玩：先是在家门口放，后来到了麦田里放，最后甚至把点炮扔到池塘里。那溅起的一片水花，仿佛也给鱼儿带去了欢乐。

这次放点炮，让我明白了一个道理：要克服内心的恐惧，就要有战胜困难的决心。这不仅是童年的快乐，也是童年的一次成长。

如东县实验小学401班 刘周元
指导老师 桑晓燕

夜游狼山

大年初一的晚上，我们全家一起去狼山参观南通狼山首届花灯展。我很期待，这是我第一次去狼山，也是第一次在家乡游览大型的灯展。

好不容易停好车，来到狼山正门，就看到宽大的广场上排起了数条长蛇阵，乌泱泱的都是满怀期待的游客。我们加入队伍，跟随长长的队伍慢慢向前蠕动。走了好一会儿，广场中央一座巨大的狼灯就呈现在我面前。那卡通造型的小狼，尖尖的耳朵，圆滚滚的眼睛，看上去栩栩如生，十分可爱。它抬起前爪，似乎是在和全南通的游客们打招呼。更让我惊喜的是小狼身后还长着一对可爱的小翅膀。我听过如虎添翼，今天是第一次见识到“如狼添翼”。

经过漫长的等待，我们终于迈进了景区大门。一进门，我就被一座巨大的花灯吸引了，白蛇传里的白娘子和小青姑娘正笑意盈盈地看着我们。两位蛇姑娘身形巨大，好像一座小城堡，城堡的后面还有一座拱桥。姐姐说，这应该就是白娘子和许仙相遇的断桥吧。

穿过一座灯桥，接下来的花灯就是我最喜欢的——大片的植物灯、昆虫花灯，一下子就把整个公园点缀得如同进入一个童话王国。大眼睛的小金鱼在绕着一个大贝壳欢快地游动着，不一会儿贝壳张开来，里面居然有一个可爱的小姑娘。成群的蜜蜂，在各色各样的花灯组成的海洋里辛勤工作。大大的七星瓢虫、挥舞前爪的螳螂，还有闪闪发光的蚂蚁在各种鲜艳夺目的蘑菇群里穿梭。我感觉自己一下子成了小矮人，在魔法世界里驻足徜徉。爷

爷一边和我欣赏花灯，一边给我讲解昆虫的知识，真是长了见识。爷爷说这就是寓教于乐，是学习最好的方法啦。

这次狼山之旅虽然短暂，却充满了欢乐，期待南通将来能推出更好的灯会。

如东县实验小学311班 李梁伊
指导老师 杨宁

大扫除

今天阳光明媚，我们全家决定来一场大扫除，以全新的面貌迎接新年。

妈妈给我布置的任务是打扫自己的书房。我一走进书房，就被眼前的景象惊到了：书房里乱七八糟的，好几本书倒在了地上，铅笔和橡皮也堆得到处都是，还有一些小玩具散落在房间的各个角落。我连忙先将书本捡起，轻轻拍去灰尘，然后一本本放进书柜，再将铅笔、橡皮收进笔筒里。我拿起一块干净的抹布，仔仔细细地擦拭书桌，直到桌面干干净净。接着，我再把地面的玩具全部一一捡起，收进玩具柜。等确认地上没东西后，我拿起扫帚开始认真清扫地面。不一会儿，我就大汗淋漓了。不过看着整洁干净的书房，我心里的成就感满满。

客厅里，爸爸正在擦窗户。他拿起抹布轻轻拂去窗台上的灰尘，接着开始擦玻璃。不一会儿，玻璃就变得透亮无比。当温暖的阳光透过窗户洒进屋内，给整个家都披上了一层金色的薄纱，让人感觉温馨又美好。

厨房里，妈妈也忙得不可开交。她戴上手套，挤出清洁剂，认真地擦拭着灶台和油烟机。那些平日里顽固的油渍，在妈妈的神奇魔法下渐渐消失不见。连同锅碗瓢盆，也被妈妈摆放得整整齐齐。

经过一整天的辛勤劳作，家里终于焕然一新。虽然最后我们都累得瘫倒在沙发上，可看着干净整洁的屋子，大家心里却乐开了花。

如东县实验小学311班 黄琛杰
指导老师 杨宁

可爱的小金鱼

爸爸出差回来了，给我带了两条可爱的小金鱼。它们被放在一个粉色的小鱼缸里，活蹦乱跳的样子让我的心情顿时变得明朗起来。

那两只小金鱼的眼睛黑黑的，像两颗闪亮的小宝石转来转去。它们还时不时摆动着小尾巴，游得飞快。最有趣的是，它们居然睁着眼睛睡觉！难道它们的眼睛不会累吗？小金鱼睡觉的样子真的很特别，仿佛它们总是处于一种警觉的状态，眼睛永远是那么明亮。

我总是忍不住看它们，每次伸手指向鱼缸外面时，它们竟然会跟着我的手指游过去，像是在和我玩捉迷藏。两条小金鱼会时不时停在水面上，好像在争抢着一个位置，十分有趣。它们游动时的姿态优雅又迅速，每一个动作都充满了生命的活力。爸爸告诉我，每天给它们喂食时，一次只能喂两颗鱼食，因为它们的胃非常小。另外，它们一次吃得很少，过了8秒会觉得没吃饱，会再吃下一颗。所以，不能喂太多，否则它们会吃撑了，甚至可能引发消化不良。

我小心翼翼地拿起鱼食，轻轻放进鱼缸里。看到小金鱼们迅速游过去，快速地吃下鱼食，我心里非常高兴。每当它们游过来把食物吃掉，我都觉得自己作为它们的小主人，能照顾它们是件特别幸福的事。小金鱼已经成为我生活中最亲密的小伙伴，每天看着它们在水中自由自在地游来游去，我的烦恼和忧虑都烟消云散了。

它们陪伴我度过了许多快乐的时光，真是我的小宝贝！我决定以后要更加用心地照顾它们，让它们在我的陪伴下快乐成长。

如东县实验小学311班 华溢晨
指导老师 杨宁

如东县实验小学

组稿老师 孙晨曦